

本报记者 王杰

## 人口老龄化率近二成 12349养老热线将开通

据济南市民政局统计,济南市人口老龄化问题日益严峻,60岁及以上户籍老年人口老龄化率近20%,这相当于每五个人中有一个老年人。

为实现老有所养,老有所依,2017年济南市出台《全市“十三五”养老服务业发展规划》,新建街道综合养老服务机构14家,城市日间照料中心61处,农村幸福院130处。落实老年人福利政策,为3598名老年人购买居家养老服务,发放补贴690万元。

基于此,济南市民政局局长张洪武介绍:2018年,济南实施养老服务设施建设三年行动计划,确保年底实现新建县区级养老服务中心4处,街道综合养老服务设施30处,城区日间照料中心77处,农村幸福院100处目标。“将开通12349养老服务热线,实现线上线下服务无缝对接。”

“要建立老年人能力和照护需求评估体系,为统筹协调养老资源、配置养老服务和满足老年人需求提供精准支持。”提及养老服务行业,张洪武表示,2018年济南将推进养老服务业转型升级,研究制定《加快推进全市养老服务业放管服改革工作的实施意见》,推进落实全面放开养老服务市场相关政策措施。引导扶持品牌企业进入养老服务市场,积极打造“安养泉城”品牌。

此外,济南还将深入开展敬老院改造提升整治,认真落实《特困供养人员救助办法》,明确特困供养人员生活标准和照料标准,完善特困人员供养制度。推进医疗救助与医疗保险、大病保险“一站式”即时信息交换与结算平台建设,将低保和特困人员范围内住院救助比例提高到70%以上。

# 济南今年将提高 低保保障标准 困境儿童分类保障制度将完善

2018年,济南市将新建县区级养老服务中心4处,街道综合养老服务设施30处,城区日间照料中心77处,农村幸福院100处;还将开通12349养老服务热线,实现线上线下服务无缝对接……这是2日记者从2018年济南市民政局工作会议上获悉的。另外,为了应对离婚人数连续两年增加,济南还将探索推行婚姻家庭辅导。



甸柳一居的社区食堂解决了老年人的吃饭难问题。(资料片) 本报记者 朱文龙 摄

## 健全农村留守儿童 关爱服务体系

2017年,济南市办理内地居民结婚登记52596对,离婚登记26442对。自2014年起,济南市离婚人数一直在走下坡路:2014年有18890对夫妇劳燕分飞,少于2013年的19101对;2015年离婚对数仍呈下降趋势,有17992对。然而,这种下降趋势在2016年被打破,离婚登记人数达19989对。

针对不断增加的离婚人

数,济南市民政局将在全市探索推行婚姻家庭辅导。早在2013年,济南市历下区婚姻登记处便成立了婚姻家庭纠纷调解工作室,成立5年来,工作室已为千对夫妻提供了婚姻协调服务,劝和五六百对前来离婚的夫妻。“离婚率日益攀升,它所带来的一系列社会负面问题值得重视。”张洪武说。

移风易俗方面,张洪武称:济南市将学习“沂水经验”,选择部分县区先开展试点,推行殡葬改革;全市农村将全部建立红白理事会;推进

生命教育基地建设,组织开展生命教育进社区、进学校活动;要解决公益性公墓审批难的问题,济南市民政局还将协调有关部门制定全市公墓发展规划。

2017年,济南市民政局深化留守儿童关爱保护,摸排登记4120人,全部签订《委托监护责任确认书》,解决54名留守儿童失学辍学、无人监护等问题。此外,还建立了济南市社会福利学校,开展“爱心妈妈陪伴福娃”行动,保障孤儿1040名,困境儿童174名。

张洪武表示:在此基础上,2018年济南将健全农村留守儿童关爱服务体系,强化监护责任、心理疏导和情感抚慰,推动在村(社区)设立关爱联络员;还将完善困境儿童分类保障制度,创新孤困儿童关爱方式,做好孤困儿童保障资金发放工作。

## 低保城乡标准 缩小至“1.5:1”

为了更好地发挥民政部门的“兜底”职能,张洪武表示:2018年,济南市民政局继续按照“兜底线、织密网、建机制”的要求,进一步完善社会救助体系,提高低保保障标准,完善低保对象认定条件,将城乡低保标准之比缩小到1.5:1以内,及时将符合条件的贫困人口纳入低保保障范围,确保如期完成兜底脱贫任务。

关于医疗救助,济南市民政局将加快推进医疗救助与医疗保险、大病保险“一站式”即时信息交换与结算平台建设,将低保和特困人员范围内住院救助比例提高到70%以上。推动建立民生综合保险制度,通过政府购买服务方式将商业保险纳入灾害事故防范救助体系。

社区治理方面,济南将启动城市社区综合服务设施提升三年行动计划,全面完成126处农村社区服务中心建设任务,推动城乡社区服务设施提档升级;加强社区治理创新,规范基层协商民主范围、内容和流程,推广“全科社区工作者”服务模式。

此外,济南市将加快济南战役纪念馆改造提升,强化烈士纪念和褒扬工作,努力将其打造成全国一流的爱国主义教育示范基地;要认真落实各项优抚政策,按时发放各类抚恤金、优待金,完善市、县、镇街三级轮流休养服务网络,确保年休养人数不少于3200人次,打造优抚对象轮流休养“济南模式”。

# 寒假作业没习题,全与鸡蛋有关

## 一学校让学生进行项目式学习,增强社会实践能力

文/片 本报记者 徐洁

## “鸡蛋”成了 寒假作业主角

“鸡年刚过,但它留下了一种更加疯狂的食物,那就是‘鸡蛋’!”齐鲁晚报记者翻看《山东山大基础教育集团快乐寒假——疯狂的鸡蛋》寒假作业手册,这本薄薄的小册子上开篇就说:“这份作业没有你想象中的作业的影子,没有错综复杂的数学题,没有长篇大论的阅读类文章,有的只是让你脑洞大开、丰富多彩、各式各样的活动。”

这本寒假作业手册中有5个必做项目,有4个必选项目,以及1个自选项目构成,其中必做项目为学生必须在寒假中完成的内容,而这4个必选项目学生只需选择一个完成,最后一个自选项目则属于超高难度项目,不做要求,凡是有兴趣、有实力的同学可以选择自主挑战。

整个寒假作业手册中的

2日是山大基础教育集团最后一天休业式,初一年级的孩子们拿到厚度不到两毫米的作业本后却问:“老师,我们的作业就只有30页吗?”更让人惊讶的是,作业本上没有各种习题,而是十个与“鸡蛋”有关的项目,这些项目需要学生亲手完成。今年,该校小学到初中寒假作业变了样,所谓作业成了项目式学习。



这是初一年级的寒假作业本。

10个项目全部与鸡蛋有关,比如必做项目中学生需要做一道名为“鸡蛋漏斗”的菜,手册上只提供基本的步骤,所有的食材、工序,制作过程中遇到的问题等,都要最终形成报告;学生可以检验鸡蛋壳有无气孔,调查“节日鸡蛋价格”、制作蛋壳等,所有的项目都需要完成报告,绝大多数项目都涉及多个学科,需要学生运用所学、查阅资料、自主完成,有的项目还需要孩子在寒假中自行联系同学团队配合。

## 开学后将举行 “鸡蛋主题周”

这样的寒假作业绝非游戏,效果也不能含糊。寒假过后,山东山大基础教育集团的初一级部还要举行“疯狂的鸡蛋”周,让学生展示成果。

此次寒假作业到底作何考虑呢?此次初一级部寒假作业相关负责人表示,整个作业设计包含7个层次。在项目式问题背景设计中包含了爱家庭爱济南爱祖国,培养家国情怀,社

会担当,进行德育渗透,同时基于真实问题发生真实的学习,提供问题情境让孩子基于项目开展探究性活动。诸如“不蛋定”项目中的批判质疑,“会呼吸的鸡蛋”中的勇于探究,“舌尖上的鸡蛋”中的劳动意识,“鸡蛋撞地球”和“鸡蛋走钢丝”中的问题解决和技术运用则直接指向核心素养。

他介绍,项目设计更是涉及数、理、化、语、外、音、体、美、劳、信等诸多方面内容。值得注意的是,整个寒假作业为学生提供了更大的选择空间,除了必做外,设置了自选、必选等方式,提升孩子自我规划和选择的能力。最终,还会通过多维的评价方式,保证整体实施效果。

## 小学生也做“项目” 为家长“减负”

今年该校小学部一到六年级的寒假作业也采取了项目制学习的形式。山大辅仁学校教务主任董矛说:“以生活情景为主题,融合学科知识,以项目式

学习为主线,提升学生综合素养和解决问题的能力。”

翻看一到六年级的寒假手册,记者看到,“买年货”这一主题每个年级都有,但层次截然不同,“一年级是认识数字,运用加减法在购物中计算所购买的物品的价格,而到了六年级就不能局限在数字上,而是让学生形成调查报告,包括理财观念等等,因此从纵向上实现了一种贯通。”董矛介绍。在横向上,每个年级的寒假作业则包括了各年级所学学科以及基本内容,除此之外,还通过科学的项目设计,帮助学生提高自我管理、沟通能力、社会服务意识与社会实践能力、语言与交流能力等等。

董矛介绍,这次寒假作业学校尝试放弃了机械式劳动,为了使寒假作业能够达到更好的效果,前期曾两次与家长沟通,告诉家长如何使用孩子的寒假手册。该校校长赵勇认为,“经历即成长”,让孩子亲自动手参与实践,而不是单纯依靠机械记忆,才不算枉费了假期。